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LICEUL DIN CARANSEBEŞ. 
La Caransebeş se va înfiinţa, poate chiar 

în anul şcolar viitor un liceu. Fireşte un liceu 
românesc, veţi zice. Va înşelaţi, liceul are 
să fie unguresc, nümai bariii vor fi bani ro-

* mâneşti. Româneşti prin locurile şi plaiurile 
al căror produs sunt, prin oamenii cari îi 
dau şi mai ales, şi mai dureros, prin mul
tul sânge românesc at cărui răsplată sără
căcioasă sunt 

Ce privelişte dureroasă! In vreme-ce la 
Brad se adună ban cu ban, fărimătură cu 
fărimătură cu o stăruinţă îndârjită şi sfântă 
mijloacele pentru complëctarea liceului ro
mânesc de acolo, la Caransebeş se va în
fiinţa unul întreg şi nou dintr'odată, dar 
unul unguresc cu mijloace româneşti. Ce 
contrast, ce coincidenţă de bucurie şi de 
durere în acelaş timp! 

Şi ceea-ce-i mai trist, este că suntem în 
situaţia ciudată de-a trebui să convingem 
pe nişte români cu sentimente bune româ
neşti cari însă doresc—un liceu unguresc 

Hotărîrea reprezentanţei comunităţii de 
avere din Càrahsér5ëT"este simptomatică 
pentru o întreagă stare de lucruri, pentru 
o întreagă fază, fază de desvoltare naţio
nală în care trăim. Ea se poate numi cu 
două cuvirrte epoca sentimentului naţional 
şi a culturei străine. Numai într'o astfel dë 
epocă se putea ca nişte români să nu în
ţeleagă marea primejdie a unui liceu străin 
în sînul lor ridicat, în parte mare cu con
cursul lor. 

Şcolile ungureşti ne-au dat pe românii 
cei mai buni, şi nici un român nu se perde 
în ele. De câte-ori nu se aude » argumen
tul « acesta! El este spus totdeauna în ton 
triumfător cu aerul unui argument irezistibil. 
Dl advocat Ionescu (într'un recent articol 
al d-sale în ziarul acesta) care-i un bun 
român, de vrërhe-ce oferă 10,000 de cor. 
pentru un liceu românesc »dacă s'ar putea«, 
îneă îl aduce spunând că trei deputaţi ac
tuali ai Carasului du eşit din liceul Ungu
resc din ! Lugoj. ' 

Inainte de a-1 admite chiar, să ni-se dea voie 
să punem acest argument la îndoială. Cine 
argumentează cu el se gândeşte nutriai fă 
românii cari nu syau pierdui prin şcolile Un
gureşti — ceeace a ajuns să nu mai fie 
un merit maré — nu se gândeşte la ro
mânii cari, din fericire mai puţini, şe perd 
şi ъ1ш pierdui, căci suht fără îndoială şi 
de-aceştia. Liceele ungureşti duri Sigriet,din 
Sătmar, Şimleti, ОгаУеа-mare, Pej, Gherla, 
Arad» Q u î Timişoara, Seghécün, Hpamező- ; 
Vásárhelyi Dobrjjin, etc., cred: că nu ni-i 
dau pe toţi românii înapoi pe cari îi supun 
curei lor1 radicale de rttäghiarizare. Iii' Se-
gheffln au fbsf ariut trëëtit V3;äk eíéyírb-; 
mâni la şcoalele secundare ф áeolo — ïrrii 
spunea un preot carelë ïerà caíichet Oare 
aceştia eşiţi din ele, se vor întoarce toţi la 
noi? Nu cred. Deci teza nu-i tocmai aşa 
de iresistibilă. 

Dar să admitem: nici un român nu se pierde 
în şcoaleje străine. Nu sunt ele totuşi o 
mare primejdie ? Ce-i drept, oamenii cu 
şcoală şi cu cultură străină nu văd, nu simt 
primejdia ăsta. Tocmai aici rezidă răul. 
Şcoala străină a stins din ei acest fel de 
românizrri. 

După 60 de ani de viaţă petrecută supt 
înrîurirea şcoalei străine am ajuns să avem 
o clasă de cărturari cu o fizionomie inte
lectuală pocită, hibridă. Cei mai mulţi dintre 
noi ştiu mai bine ungureşte sau nemţeşte 
decât româneşte, vorbesc româneşte într'un 
chip execrabil. Ideile şi simţirile lor cele mai 
alese, mai adânci şi mai puternice se îm
bracă, fără ca ei să-şi dea seama, în haină 
străină. Elementele culturii lor sunt culese 
din impresiile, din lectura străină, cunoştin
ţele multe-puţine, solide sau şubrede sunt 
trecute prin prizmă străină. In astfel de îm
prejurări, se poate ca partea cea mai pre
ţioasă şi mai intimă a lor, gândirea şi sim
ţirea lor să nu fie atins* şi prefăcută de 
duhul străin al culturii lor ? Nimeni nu în
drăzneşte să afirme lucru! acesta. 

Când ne întâlnim cu un român din regat, 
avem o supriză ciudată. Observăm tot mai mult 
că nu ne înţelegem, nu ne potrivim cu gân
direa lor. Vorbim »aceias« limbă şi pare-că 
totuşi ea este alta Iâ fiecare dintre noi, 
suntem din acelaş neam şi totuşi ni-se pare 
că suntem străinj unul de altul. 

Dimpotrivă, când vorbim cu un » străin «, 
nici o nepotrivire, nici o pedică nu rezultă în 
cursul conversaţiei — he înţelegem perfect, 
parcea sufletele noastre se apropie unul de 
altul şi sunt înrudite. Să te înţelegi şi să 
ţe potriveşti mai bine cu un străin decât 
cu un român, oare nu-i grozav? Nu-î înfio
rător să vezi cum între sufletul tău şi al 
străinului este punte pe cari ori-când treci 
ţezne, iar între tine şi alt român este o 
prăpastie ? Iată ce va să zică cultura stră
ină. Ea înlezneşţe trecerea delà sufletul tău 
la cel străin, ea te leagă cu legături tot mai 
multe şi mai strânse de el, de felul lui de 
a fi şi taie, rupe firele cu cari te-a legat 
firea de oameni de acelaş sânge. 

Procesul acesta se săvârşeşte pe nesim
ţite. T e crezi încă român şi mi mai e^ti ro
mân cu adevărat.' 

Ea produce o dezbinare lăuntrică între 
cultura ta şi sentimentul tău naţional Ea să
deşte în tine două suflete, unul teoretic cel 
românesc, şi altul străin care-i real Trăeşti 
într'o cumplită amăgire, crezând că eşti al 
al tău şi stăpân pe tine, îri Vreme ce altul 
t e stăpâneşte, altul te fură'jie nesimţite. ' 
Căci conştiinţa naţională" pluteşte 'ţa^supra
faţa'conştientului, în vreme ce cultura stră
ină îşi are rădăcina în adâncurile tainice ale 
inconştientului necontrolabil. Este a luptă 
âuttfă care se d ă î n aceste 1 două elemente 
cari se exclud şi din cari fiecare cäirta^st fe 

r" Curii Se ' v ä ^ s p i r l v J * : Ä - ^ n f f i ä , > r e ^ 
petrece în noi dar tară ştirea' noastră?'' " 

Care va fi mai tare din cei doi dujmani 

ce se luptă ? Răspunsul, este lezne de gă
sit. Trăind succesiv mai 'multe generali 
supt înrîurirea culturei străine, fondul ro
mânesc al sufletului nostru va scade tot 
mea mult, şi se va stinge în mod necesar. 
Cultura străină fiind mai puternică, bicele 
din urmă ne va cuceri şi ne va dezridţio-
naliza cu desăvârşire. 

Văd gesturi şi semne de îndoială. Şi to
tuşi sunt atât de multe semnele cari dove
desc toate că, înaintăm încet şi necurmat 
pe calea acestei evoluţii. Avem şi acuma 
in unele părţi un număr oáre-care de per
soane de-ale căror sentimente româneşti mi 
ne îndoim, dar cari prin limba pe câre-o* 
vorbesc mai bine, deci şi mai mult şi mâi 
bucuros, prin modul lor de gândire absolut 
strsin, prin înclinări şi apucături, nu mai 
sunt decât nişte români teoretici, dacă mi-se 
iartă vorba asta. 

Ei formează avantgarda acestei caravane 
al cărei gros îl facem noi ceilalţi, în vre
me-ce arier-garda, ţărănimea noastră, se urneşte 
încet încă. Când mai încet, când mai repede, 
cu popasuri şi cu întârzieri, fără să ştim, 
fără să vrem, ne mişcăm cu toţi] înspre a-
ceasţa ţintă finală : desnaţtonalizarea. 
i Chiar dacă nu s-ar perde, ce ne-àr mai 
folosi atunci sentimentul naţional ? Cei mai 
foloseşte poporului irlandez sentimentul na--
ţional, acum când şi-a perdut limba şi firea, 
anglizându-se afară de 4—5°/o. 

într'un articol admirabil de conciz dar 
plin de idei, dl Iuliu Maniu spune că drep
tul de existenţă şi desvoltare naţională al fie
cărui popor îl formează nota aceea n o ú | 
specifică şi originală a sa pe care o repre
zintă în marea bogăţie şi varieţie de culori 
şi forme naţionale ale istoriei. Cultura străină 
stinge s'au cel puţin falsifică această liotă 
proprie, a noastră. Când ó vom perde,'aViinci 
ne vom perde orice titlu de drept pentru 
a exista ca naţiune deosebită în faţa is
toriei. 

* 
A fost inevitabil, de-a întră în discuţia a-

cestor probleme. Oricât de depărtate par 
ele de chestiunea unui liceu îh Càfansebés; 
elé se înlănţuesc totuşi. ! л 

Liceul unguresc de-acolo ar forma un 
nou izvor de cultură străină pentru noi, un 
nou focar delà care ar pleca raze de stră
inism într'un ţinut atât de românesc 

Poate, nici un liceu străin, nu /ar aveà un 
procent mai mare de elevi români ca el. 
Nu este o primejdie pentru noi ?^uţ ine ţi
nuturi au o nevoie de ö şcoală secundară 
românească,' de cultură românească îh m î -
ЫШгіМ^М-;'Ы ' tournai Bănatul. Moftul 
acesta 1 ţjjb romŞnizm esfé ppkţe; éeí trial ihuţt 
decât oricare áltúj, ţinutul sentimentului 
verde, neaoş fomârtesc,daral culturii străine. 
Nicăiri poate contrastul dintre aceste două 
nu-i aşa mare ca âfcL bovâdă Carasul care 
№І m 4 deputaţi românişi rie Ѵ&ЧІтя 
ШШ\ ТШ. !Dumheíéü al dhcele* % 
dovada limbă ШШШй pé 
intelectualii români din Bănat. 
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Dl advocat lonescu plin de o sinceră nai
vitate ne întreabă dacă un liceu unguresc 
ar fi atât de primejdios pentru Caransebeş ? 
Cred că a găsit răspunsul. Şi mai adăugăm : un 
liceu românesc este de-o valoare mai mare 
pentru Caras şi pentru tot Bănatul decât 
15—20 de mandate cucerite. 

D-Voastră cari aţi luptat cu atâta îndâr
jire pentru cucerirea lor, cari aţi vărsat şi 
sângele Dv. pentru un singur mandat, aveţi 
datoria de-a face Mul, absolut Mul pentru 
a obţine un liceu românesc, ori cât de târ
ziu. Mandatele româneşti cucerite întăresc 
sentimentul naţional al Dv., un liceu româ
nesc vă va întări cultura Dv. 

Sentimentul naţional ori cât de puternic, 
nu vă va împiedeca maghiarizarea, cultura 
naţională o face cu neputinţă chiar şi peste 
o mie de ani. In ţara noastră sunt români 
cu caracterul şi limba naţională dar fără 
sentimentul naţional dezvoltat, ca bunăoară 
în Maramurăş, în Bihor etc. şi sunt români 
cari au sentimentul dar fără limbă şi naţio
nalitate ca în Treiscaune şi Ciuc. Ce credeţi 
pe cari îi putem câştiga sau recâştiga din
tre ei? Răspunsul îl găsiţi singuri uşor. 
Vreţi să ajungem deci ca cei din Treiscaune 
cari adesea strigă cu mândrie : «Olah vagyok » ! 
dar sunt pierduţi fără nădejde! 

Datoria Caransebeşenilor nu poate fi de
cât de-a urni şi pietrile pentru un liceu ro
mânesc 

Mai întâi vor trebui sa apeleze la depu
taţii noştri cari ar fi de dorit să dea mai 
mult interes acestui lucru şi cari ne pare 
că au scăpat până acuma chiar vre-o două 
prilejuri în cari sunetm convinşi că ar fi putut 
să obţie aceasta. Când avem oameni de 
inimă cari făgăduesc sume ca dl lonescu 
pentru scopul acesta, clubul naţional nu 
poate rămânea în urma lor. Cât ar fi de 
frumos ca, trecând delà cuvinte la fapte, 
deputaţii noştri să aducă alegătorilor lor 
primul dar smuls şovinismului : un liceu ro
mânesc în Caransebeş! 

Trebue numai voinţă stăruitoare, energică, 
neînfrântă şi se va putea! 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Basme pentru oameni mari. 
De Augusta Rubenescu. 

I. 

I n i m a d e m a m ă . 

Satana a spart oglinda magică din basme, în 
care tot ce e frumos, bun şi nobil s'a micşorat 
şi s'a făcut nevăzut, far tot ce e urât, rău şi ig
nobil s'a reflectat monstruos mărit de mii de ori. 

Oglinda s'a împrăştiat în milioane de cioburi, 
pe cari furtuna pe aripele ei negre, le-a dus cu 
sine pe pământ. 

Cădeau, cădeau cioburile de sticlă, fine ca o 
respirare şi au întrat în ochii multor oameni. 

Pe pământ au provocat o încălceală urâtă şi 
Satana zimbeă cu mulţumire. îşi luă pe umeri o 
manta urâtă cu pelerină mare, a cărei glugă cu 
ciucuri o trase pe capul lui încâlcit şi pe un 
nor dantelat, se scobară pe vârful unui munte, 
iar de acolo făcu o plimbare între oameni. Voia 
să se delecteze în efectul faptului mişelesc şi le 
vorbi pe rând tuturor acelora, în ochii cărora 
a văzut sclipind bucăţica de oglinda. 

Aşa recunoscu pe juzii, cari fără 'ndurare con
damnau pe cei vinovaţi, fiindcă nu vedeau îm
prejurările atenuante, cari i-ar fi făcut mai blânzi. 
Recunoscu pe artiştii, cari compuneau monştrii, 
şi 'n tablourile lor preamăreau urâtul şi schi-

Interpetaţlune neplăcută. Am anunţat ieri 
în raportul nostru despre şedinţa Camerii, că 
presidentul Rakovszky prin un truc a făcut să-şi 
pearză interpelanţii dreptul la interpelările pe cari 
Іе anunţaseră. A pus adică interpelările mai iute 
la ordinea de zi, atunci când nici unul dintre in-
terpelanţi nu era în Cameră. Reese acum că co
rifeul poporal a avut şi motive particulare de a 
recurge Ia acest truc. Erau adică două interpe
lări anunţate, una a poporalului Sztnrecsănyi 
Oyörgy în afacerea agitaţiei presei slovace, alta 
a naţionalistului Skicsák Ferencz în afacerea agi
taţiei presei clericale slovace. Skicsák a spus pe 
culuarii, că va desvălui toate manoperile clerica
lilor pintre slovaci, pactul lor cu naţionaliştii şi 
perfidia dovedită în jurul acestui pact. Era pros
pect de o sensaţie usturătoare pentru poporali, 
căreia i-a pus în chipul acesta capăt vicleanul 
corifeu kossuthist. 

P u s i s u b acuză , Senatul de acuză al 
tribunalului din Oradea-mare a respins re
cursul dlor Sever Bocu şl Ioan V. Niţescu, 
dat împotriva pornirii cercetării pentru ar
ticolul *La temniţă* scris de dl Niţescu. 

* 
Baraca trozneşte . Se pare că afacerea Po

lonyi departe de a se fi încheiat, continuă a pro
duce în sânul coaliţiei incidente neplăcute. Astfel 
a fost şi cel din şedinţa de Vineri a Dietei, 
când în chestia Lengyei, unii dintre coaliţie au 
votat într'un fel, alţii într'alt fel. 

Dar să dăm cuvântul semioficiosului kossuthist 
» Magyarország « (delà 9 c.) care scrie: 

»Atunci s'a întâmplat incidentul care poate da 
prilej şi la neînţelegeri şi ce d'asemeni a fost 
obiectul unor viui pertractări. Contele Andrássy 
Gyula şi aderenţii săi au votat până la unul cu 
Lengyel Zoltán şi democraţii. Kossuth Ferencz 
şi aderenţii săi, cari erau de faţă, au votat 
contrar. 

»Situatia se puteà explica rău nu numai ca 
formă şi ea de fapt a lăsat nedumeriri şi în 
suflete*. 

De unde rezultă că baraca domnilor din co
aliţie trozneşte. 

D'am vedeâ-o căzând grămadă. 

Din România. 
M. Sa R e g i n a va onora cu prezenţa Sa re-

prezentaţiunea de gală ce se dă Duminecă seara, 
28 c , la Teatrul Naţional, în beneficiul » Sindica
tului ziariştilor*. 

Se va reprezenta, după cum se ştie »Vlaicu-
Vodă«. 

monositul, atât în scris, cât şi în pictură; sa
vanţi, cari negându-şi trecutul, umpleau sufletele 
tinerilor cu învăţături falşe; muncitori, cari în 
vecinică beţie umblau pe calea desfrâului şi a 
păcatului ; puternici, cari îşi pierduseră încrederea 
în sfetnicii lor, nu vedeau în ei decât lăcomia, 
intriga, egoismul şi servilismul; îndrăgostiţi, în 
inima cărora, după recunoaşterea slăbiciunilor 
reciproce, nu mai rămase decât dispreţul, indi
ferenţa sau ura. 

Satana ride à şi-şi dădu capul pe spate cu în
credere. 

— Nu e muritor — îşi gândi el — care să 
nu fie vrăjit de oglinda mea. 

Atunci se întâlni cu o femee, al cărei păr ne
gru era nins de vremuri şi faţa ei trandafirie se 
veştejise de lacrimi. In ochii ei trişti sclipi sfăr-
murile de oglindă şi satana o întrebă viclean cu 
satisfacţie : 

— Unde te duci tu femee sărmană?. 
Femeea răspunde liniştit : 
— La fiul meu, care e bolnav. 
Satana rise mulţumit. 
— Fiul tău e un monstru, fiinţă mai urîtă decât 

el, nici nu cunosc . . 
Femeea tăcu. 
— Sau poate îl găseşti frumos ? — întreba Sa

tana cu batjocură provocatoare. 
— Nu, — răspunse femeea — dar asta nu 

face nimic, faţa e şi aşa numai haina trecătoare 
a sufletului. 

— Ah, nici în privinţa aceasta nu e nimic de 
admirat, zise cu năcaz Satana. Nu vezi că fiul tău 
e meschin, laş şi mincinos? 

Mai 'toate lojile ' de jos au fost deja reţinute de 
înalta societate din Capitală. 

Ministrul D i s s e s c u la Iaşi. Dl C. O. Disse-
scu, ministrul cultelor şi instrucţiunei publice, a 
sosit la Iaşi, Marţi dimineaţa, cu trenul de 8 ore 
şi 30 de min. 

Ministrul a fost primit la gară de un public 
foarte numeros. 

Dl Lascar, primarul oraşului, a rostit câteva cu
vinte de bună sosire, la care a răspuns dl Di
ssescu, că se simte fericit a se vedea în Iaşi, ora
şul care i-a lăsat întotdeauna cea mai bună ira-
presiune. 

Dimineaţa, dl Dissescu, însoţii de dl dr. Hur-
muzescu, secretarul general al ministrului de 
culte, a vizitat liceul-internat, şcoala primară şi 
şcoala de menaj, rămânând peste tot locul mul
ţumit de cele constatate. 

După amiazi a vizitat liceul naţional. 
Seara la orele 6 dl Dissescu, însoţit de dl Bă-

dărău, s'a dusjla clubul conservator, unde au fost 
primiţi cu ovaţiuni entuziaste. 

Dl Dissescu, dupăce s'a întreţinut cu membrii 
partidului, a rostit o cuvântare care a făcut multă 
impresie asupra ascultătorilor. 

Apoi dl deputat Ghibănescu, urcându-se la tri
bună, spune că prezenţa dlui Dissescu este o 
sărbătoare dublă pentru Iaşi, deoarece d-sa pune 
multă grijă în protejarea Universităţii din Iaşi. 

Dl ministru Dissescu răspunde zicând: 
»Plec de aici şi mai încântat pentru buna im

presie ce mi-a făcut laşul. 
»Imi plac oamenii, cari luptă şi cu idea şi cu 

persoana lor, pentru idealul politic, şi mă simt 
fericit a vedea în clubul din Iaşi astfel de oameni 
cari luptă cu inima pentru ideile şi faptele fru-
moase«. 

Dnii Dissescu şi Bădărău, au mai rămas câtva 
timp la club, fiind sărbătoriţi de un foarte nume
ros public. 

La orele 7 a avut Ioc în saloanele hotelului 
»Traian« un mare banchet dat în onoarea dlui 
Dissescu. 

Dl Bădărău fiind în doliu n'a putut participa. 
La şampanie a toastat dl A. Xenopol, arătând 

meritele dlui Dissescu. 
Răspunde dl Dissescu, arătând superioritatea 

Moldovei şi datoriile pe cari Ie are ţara către 
dânsa. 

Discursul ministrului a fost primit cu cele mai 
entuziaste ovaţiuni. 

La orele 11 şi jumătate banchetul a luat sfârşit. 
* 

Audienţă. Dl I. Procopiu, preşedintele activ al 
«Sindicatului ziariştilor*, a fost primit în audienţă 

— Văd şi mă doare. 
— E un păgân, ateist şi destrăbălat. 
— E aşa, fiindcă suferinţa nu i-a inobilizat su

fletul. 
— Şi-a denegat pe Dumnezeu. 
— Mă voiu rugă pentru el. 
— A sdrobit inima unei fete care-1 iubiă. 
— O voiu mângăiă pe aceea fată. 
Satana se uită la femee cu ochii schinteietori 

de furie. 
— Tu creatură proastă — gâfăi cu furie sel-

batică — nu vezi, că interesul şi aviditatea cât 
de mult aprinde flacăra urei în inima fiului tău? 
Nu vezi că această ură e îndreptată spre tine? 
Şi nu vezi ce planuri criminale îşi făureşte îa 
gând, pentrucă să poată ajunge cât mai curând 
la moştenire? 

Femeea îşi ridică încet ochii uzi de lacrimi, 
spre Satana. 

— Văd — răspunse femeea cu linişte — dar 
văd şi aceea că fruntea îi-e inundată de sudori 
ferbinţi, şi cine le va şterge? Gura îi-e arsă de 
friguri şi cine îi va da o beutură răcoritoare ? Pe 
capul lui tremuiător, nu e învelitoare, cine-I va 
acoperi? Eu voiu întră la el, e fiul meu. 

Cu acestea întoarse spatele lui Satana şi intră. 
Satana îşi trase mânios gluga pe ochi, încalecă 

pe norul înaintea căruia alerga furtuna, şi părăsi 
pământul. 

Când sosi acasă, îşi deschise notiţul mare, pe 
una din feţele acestuia era scris cu litere de foc: 
Cu ce se poate pune stavilă? 

Pe prima pagină lângă » inima de mamă* scrise: 
— Cu nimic. 
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Marţi, la oarele 6 şi jumătate d. a., de către M. Sa 
Regina, prezidenta de onoare a ^Sindicatului. 

* 
întrunire. La întrunirea partidului national

liberal de Duminecă, 28 Ianuarie, vor lua _uvân-
tul, între alţii dnii Pherekycre, Torna Stelian, dr. 
Radovici, O. Panu, C. I. Niculescu şi Dimitrie I. 
Qhica. 

Serata dela Palatul Regal. Joui a fost prima 
serată dansantă de anul acesta, la palatul regal. 

Au luat parte peste 250 de invitaţi şi numeroşi 
dintre bărbaţii nostru politici, cari nu avuseseră 
ocazie se vadă pe M. Sa Regele, după însănăto
şirea sa, au ţinut să aziste, la această serată. 

Toţi aceşti bărbaţi politici s'au putut convinge 
eă Suveranul este în deplină sănătate. 

Adevărul este, că aseară M. Sa Regele a fost 
foarte bine dispus. Pe faţa sa, se putea citi a-
dânca mulţumire sufletească, de a se regăsi, după 
o atât de îndelungată absenţă în mijlocul bărba
ţilor devotaţi, pe cari boala sa îi îngrijise atât de 
mult. 

Intrat în bal, la ora 10, M. Sa Regele a rămas 
până la ora 1 după miezul nopţii, când s'a re
tras, având aerul de a regreta că părăseşte serata 
atât de degrabă. 

Scrisoare din Budapesta. 
n . 

Dar se poate oare o mare petrecere româ
nească în Budapesta? şi are ea ros t? 

Pentru o mare petrecere românească aici, tre
buie mult public ales. Aici în Budapesta nu 
avem acest public numeros românesc şi chiar şi 
puţinele familii ale coloniei româneşti au fost 
totdeauna greu şi în număr necomplect de mo
bilizat. 

Rămân deci două feluri de a adună publicul 
acesta, sau aducându-1 din provincie sau învi-
tându-se şi străinii din Budapesta. 

Articolul - Lugojancei din >Tribuna« a arătat 
foarte clar că concursul provinciei româneşti, ar 
fi o jertfă prea mare pentru noi (presupunânjdu-se 
că s'ar găsi cele o sută de familii româneşti cu 
dare de mână, cari să fie dispuse să facă chel
tuiala asta) şi concentrarea ei într'un centru 
străin şi duşmănos nouă, nu ar avea rost. 

Modalitatea a doua, concursul străinilor, tre
buie respinsă din consideraţii naţionale. Ame
stecul şi contactul social cu străinii poate fi 
primejdios pentru mulţi dintre studenţii noştri. 

Este drept că primejdia asta nu există la 
toţi tinerii şi nu există în măsură egală la 
cei primejduiţi. Dar este lucru neîndoios, că 
o parte dintre ei, prin creşterea, prin cul
tura şi prin gândirea lor în mod inconştient,^ 
sunt predispuşi de a rezista mai puţin is-* 
pitelor unei societăţi culte, bogate şi strălucite, 
cum este societatea ungurească din capitală. Şi 
este destul ca un procent mai mic de tineri să 
иі-se piardă prin contactul cu străinii. 

Admit un lucru. Creşterea fetelor noastre din 
multe oraşe ale Ardealului este atât de greşită, 
încât ele ar merita să fie boicotate de candidaţii 
aostri de însurătoare. 

Dar în împrejurările noastre, izolarea socială de 
străini este armanoastră cea mai puternică menită de 
a ne feri de desnaţianalizare. La o societate atât 
de slabă ca număr, ca bogăţie şi ca cultură ro
mânească, cum este a noastră, amestecul social 
ar echivala cu pieirea noastră. Dacă în multe o-
raşe, bunăoară în Cluj, Timişoara, Arad, Oradea-
mare etc., nu s'a putut forma o clasă de mijloc 
românească, pricina de căpetenie a fost contactul 
cu străinii. Repet, izolarea socială este suprema 
poruncă naţională pentru noi şi în împrejurările de 
aici din capitală, ea se impune îndoit. Lipsa ei 
a făcut ca familiile macedo-româneşti ale capita
lei să fie azi pierdute pentru noi, şi este aproape 

imposibil pentru o familie românească în Buda
pesta ca ea să-şi păstreze caracterul românesc 
dincolo de a treia sau a patra generaţie. 

Care-i rezultatul deci? O petrecere mare şi cu
rat românească este imposibilă aici. 

Comitetul petrecerei a înţeles aceasta. El a cău
tat să facă o combinaţie între cele două modali
tăţi arătate mai sus. El a invitat provincia româ
nească, dar prevăzând numărul prea mic de par
ticipanţi, a hotărît să alerge şi la participarea stră
inilor. Deci cum este mai rău. Cum se vor simţi 
famiile româneşti, venite din provicie, între numă-
roasele familii ungureşti din capitală şi vice-versa ? 
Ar fi un amestec, o combinaţie nu se poate mai 
nefirească a duor elemente, cât se poate de de
părtate ca gândire, ca simţire şi ca fire. Unitatea 
cea mai intimă, unitatea atmosferei morale care-i 
dă fie-cârei petreceri timbrul ei propriu, s'ar stin
gheri şi s'ar perde cu desăvârşire. 

Mai mult chiar, elementul unguresc ar primej
dui caracterul românesc al petrecerii. Deşî pro
gresul ei, atât producţiunea cât şi dansurile vor 
fi româneşti, limba de conversaţie ar fi în mare 
parte ungurească. Şi oare am putea să refuzăm 
pe nişte oaspeţi invitaţi de noi, ca să se cânte 
şi să se joace un ^csárdás*. 

Ar fi o lipsă de cea mai elementară bună cu
viinţă şi politeţă. Iată deci unde ajungem în mod 
necesar, invitând pe străini: ar trebui să renun
ţăm la caracterul pur românesc al petrecerii. 

Ar fi însă foarte greşit şi nedrept, dacă cineva 
s'ar îndoi de buna credinţă şi intenţiile curate 
româneşti ale organizatorilor. ^Tribuna*. încă 
nu s'a îndoit de lucrul acesta în cele două 
articole dintâi. Dar alaltăieri a apărut în ea o no
tiţă, care afirmă că d-nii deputaţi reprobă petrece
rea fiind făcută de unii domni din Budapesta cu 
gândul de a se organiza un fel de înfrăţire ro-
mână-ungurească. 

Vă asigur că informaţia Dv. este greşită şi face 
o mare nedreptate celor cari cu gânduri bune au 
vrut să facă un lucru bun deşi cu mijloace ne
potrivite. 

Dupăcum aţi prezintat Dv. afacerea, ea are apa
renţa, că este o înscenare a câtorva români stabiliţi 
în Budapesta, cari slăbiţi în sentimentele lor ro
mâneşti prin viaţa în capitală, ar încerca o înfră
ţire cu ungurii şi ar întrebuinţa-o ca unealtă po
litică pentru a dezminţi atitudinea deputaţilor no
ştri în Cameră. Repet, că s'ar face o nedreptate 
gravă acestor oameni cinstiţi şi buni români. 

Iniţiatorii petrecerii sunt aceiaşi tineri, cari au 
făcut şi petrecerea românească din anul trecut şi 
scopul lor a fost nu se poate mai lăudabil: d e a 
adună pe tinerii români din Budapesta într'un 
mănunchiu la o seară de muzică şi petrecere ro
mânească şi de a realiza în acelaşi timp un pro
fit destinat societăţii studenţeşti >Petru Maior,* 
care adesea are de luptat cu;multe neajunsuri finan
ciare. Aşa anul trecut petrecerea organizată de 
aceiaşi oameni a dat pe seama societăţii frumo
sul venit de peste o mie de coroane. 

Atunci însă s'a-'făcut prima greşeală. După pro
punerea unui domn dintre organizatori, român 
bun şi având multe relaţiuni cu cea mai bună 
societate ungurească din capitală, au fost invitate 
mai multe familii uugureşti cu domnişoarele. A-
tuncj deja, petrecerea de altcum frumoasă şi iz
butită pe deplin, a avut însă un caracter pestreţ. 

Greşeala odată făcută nu a rămas izolată. Vă-
zându-se izbânda frumoasă a acestei petreceri, 
anul acesta s'a crezut că se va putea face şi mai 
mult. Cum se ştie, s'a constituit un comitet pro-
vizor menit se pregătească petrecerea. Şi aici s'au 
făcut, fără rea-credinţă şi fără a se observa, două 
greşeli. Mai întâi nu s'a protestat de cătră tineri 
împotriva intenţiei de-a se învita iarăşi câteva 
familii ungureşti, crezându-se că ele nu vor jigni 
caracterul românesc al petrecerii, şi al doilea s'a 
adoptat ideia îndrăzneaţă a unui domn mai în 
vârstă de-a se face un cabaret sau, cum s'a mo
dificat pe urmă numele, o şezătoare românească 
în Budapesta. 

Astfel pe nesimţite comitetul pregătitor a apu
cat calea cătră o ţintă primejdioasă, pe care nu o 

prevedea şi pe care nu o dorea nici decum. A 
fost ca o pantă pe carea lunecam fără să ştim şi 
fără să vrem. Hotărînd mai întâi de-a Invita pe 
cei câţi-va străini, s'a născut dorinţa de-a-le im
pune cu o reprezentaţie, care să-i uimească şi să 
Ie dea o ideie despre ce au şi ce pot românii, 
şezătoarea românească, cu. costumuri, cu muzică 
şi cu jocuri româneşti. Iar hotărîndu-se o petre
cerea mare, trebuiau invitaţi străini mai mulţi, ne-
fiind publicul românesc de-ajuns. 

In cele din urmă însă au observat mai mulţi 
tineri calea greşită pe care apucăm. 

Aşa subsemnatul a protestat la constituirea 
definitivă a comitetului ca să se învite nu num?i 
dansatoare, dar chiar şi dansatori străini, aceasta 
însemnând desnaţionalizarea definitivă a petrecerii. 

Mai întâiu însă »Tribuna«, simţind din depăr
tare ca un admirabil instinct primejdia, a sem
nalat calea greşită pe care s'a apucat. 

Se poate spune, că articolele ei au deschis nu 
numai ochii lumii, ci şi ochii noştri. In câteva 
zile dela constituirea comitetului încoace, s'a pe
trecut o schimbare complectă în sinul tinerimii 
şi chiar şi în gândul aranjatorilor. Toţi văd 
acuma că s'a greşit şi toţi au intenţia cea mai 
bună de a repara greşala. 

Duminecă se va întruni comitetul organizator 
din nou, pentru a reveni asupra planurilor de 
până acuma şi pentru a lua o nouă hotărîre. 
Schimbarea aceasta a fost determinată în mare 
parte şi prin atitudinea dlui deputat dr. Alex. 
Vaida. Dânsul s'a declarat în mod categoric 
contra acestei petreceri, care poate de o parte 
să piardă caracterul românesc şi pe de altă parte 
reclamă participatorilor din provincie jertfe, cari 
n'au rost şi nu sunt în proporţie cu rezultatul 
(dupâ-cum s'a spus şi în »Tribuna«). Nu cred 
însă ca Dsa să fie în contra ori-cărei petreceri, 
ori-cât de româneşti în Budapesta. 

Dimpotrivă, petrecerea va trebui să se organi-
seze, căci ea este o necesitate. Cei aproape două 
sute de tineri şi familiile româneşti, cari trăiesc 
în Budapesta, trebuiesc întrunite la viaţă socială 
românescă pentru a nu se pierde. Condamnân-
du-se orice petrecere românească aici în Buda
pesta, am cădea în extremul opus unei petreceri, 
româno-ungureşti. Ba îndrăznesc să afirm că în
cetarea ori căror petreceri româneşti aici este o 
primejdie şi mai mare. Studenţimea în parte mare 
ar intră în cercurile şi petrecerile curat ungureşti, 
unde nu mai este scăpare. Căci crum vreţi ca 
nişte români tineri să se lipsească timp de 4—5 
ani de zile în vrâsta lor cea mai frumoasă de 
orice viaţă socială ? Suntem tineri şi tinereţea cere 
drepturile ei ce nu se pot refuza. Nu este o 
jertfă destul de mare că petrecem epoca -cea mai 
frumoasă a tinereţii noastre, departe de românism şi 
de viaţa românească ? Efectele morale ale acestei 
stări de lucruri ar fi funeste şi nu s'ar putea calcula. 
Societatea românească în Budapesta nefiind destul 
de număroasă pentru a da contingentul necesar unei 
petreceri româneşti mai mărişoare şi izbutite, nu 
va fi rău de-a se apela participarea la câteva fa
milii, româneşti pentru cari jertfa aceasta nu ar 
fi în disproporţie cu darea lor de mână. S'au 
anunţat chiar mai multe domnişoare din provin
cie şi este de dorit ca ele să nu-şi schimbe gân
dul. Tinerimea le va fi mulţumitoare pentru acest 
concurs şi credem, că ele vor duce nişte amintiri 
plăcute de-aicea. 

Deci comitetul petrecerii să nu se descurajeze. 
El să revie asupra planului fără a-1 părăsi cu to
tul. Proporţiile petrecerii trebuiesc reduse, dar 
petrecerea va trebui să se facă, mai mică, dar ro
mânească şi îi dorim acestei petreceri tot succesul ! 

Corespondentul. 
Vederile corespondentului, poate e de prisos 

a o mai şi spune, au deplina noastră aprobare. 
Dar noi n'am combătut ţinerea ori-cărei petreceri 
în Budapesta, ci am combătut agitaţia unei mari 
concentrări româneşti în oraşul, cu care nimic co
mun sufleteşte nu ne leagă Că domnii din co
mitet n'au înţeles raţiunea atitudinii noastre, asta 

•nainte de dej an, 
dacă beai nn ju
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa 
Ingrăşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului 
oande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist In Komárom. Se 
» • • • o o o o o o o o stiele miei 80 fii., mari ; 50 

I g m á n d i alui 5chmid tbaner 9 

stomacal n e r e 
g a l a t îl aduce 
In ordina In de
curs de 2 - 3 ore. 

are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sänge tot aşa contra 
şi fierei, diabitä, v&nä de aar, podagră, reumă şi multe boale interne. Co-
capătă lo fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Preţul nnei 

să nu se confunde ca s i ta apft amară, o o o o o o o o o o o 
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daca dovedeşte ceva este justificarea mai mult a 
punctului nostru de vedere. 

încolo regretăm conflictul, în care ni-a adus 
eimtul nostru de datorie, cu susceptibilitatea unor 
domni, pe cari nici nu-i cunoaştem pe burta" cale, 
CU atât mai departe a fost de noi intenţia să-i 
atingem. Puşi însă în faţa acestui conflict, natural, 
că a trebuit să preferim acest sacrificiu ; supăra
rea lor. 

Informaţia noastră a treia am luat-o dintr'un 
isvor, în care nu ni era iertat să dubităm. Ne 
face însă şi nouă şi suntem siguri şi informato
rului nostru numai o plăcere putând, după in
formaţiile corespondentului nostru, să o retractăm. 
O spunem însă din nou şi pentru eventualitatea 
aceasta cerem înainte scuzele onorabilului comi
tet, că pentru o petrecere care n'ar fi curat ro
mânească chiar pâslrându-şi proporţiile locale, 
noi vom advertiza din nou lumea românească a ă 
se ţie departe de ea. 

Cât pentru cei ce au venit cu invective la a-
dresa »Tribunei,« vai Doamne ! ce-ar fi de lumea 
asta, dacă n'ar^fi şi flecari în ea. 

Afaceri culturale. 
O INJURIE. 

-< Reflexiunj de Dr. George Ciuhandu. — 
Sub acest raport adecă, de a da şi pe terenul 

Cultural-literar ceea-ce cere sufletul omenesc pen
tru cultivarea sa, de a echilibra prestaţiunile cul-
turale-literare de azi la noi cu scopul de a pro
mova cultura noastră în toate direcţiile vieţii 
noastre ca să nu devină ea o cultură profesio
nistă, unilaterală, — sub acest raport, zic, » Re
vista teologică* nu numai că are titlu la viaţă, ci 
e şi de o necesitate simţită, mai ales când, iată ne 
şi la noi se ivesc condeie cari, sub cuvântul 
Ştiinţei şi luminei veacului, ar trage dungă peste 
cele sfinte, girându-se altfel de » iubitori de bi
serică*. 

Ei, dar asta nu merge. Cine ţine la biserică, 
să-I respecteze toate credinţele şi toate instuţiu-
nile, delà cea dintâi teză până la cea din urmă. 
Ori de nu are cineva pentru ele respect în te-
flîeiul convingerii sale sufleteşti, nu le bagateli
zeze pe câtă vreme un neam întreg ţine la ele; 
rtici le tracteze aşa de sus, cu atâta aier de com
petenţă. 

Biserica, cu toate principiile sale de credinţă 
şi cu toate instituţiunUe sale, încă e un factor 
cultural. Si, durere, la noi nu s'a putut afirma 
biserica până acum în măsură mai mare pe te
renul cultural fiind d'abia de puţină vreme stă
până pe sine, aşa că azi — în urma preocupaţii-
lor timpului, unilaterale, importate la noi, de a 
eschide din domeniul culturei tot ce aparţine cre
dinţei şi moralei — cultura profană creşte în ca
pul credinţelor şi instituţiilor bisericii. Biserica 
deci încă are să-şi facă datoria culturală, pen
trucă biserica încă şi are rostul său în cultură. 

A face afront acestui rost al bisericii de a-şi 
profesa şi cultiva credinţele, instituţiunile şi tra-
diţiunile sale, nu înseamnă numai o pornire su
biectivă contra persoanelor, car se angajază a-şi face 
datoria în servitul interesului cultural bisericesc, 
ci înseamnă şi o pornire foarte păgubicioasă în 
ordinea obiectivă, a progresului nostru cultural 
omnilateral] 

O atare pornire se prezintă ca o restrîngere a 
vieţii sufleteşti şi a înseşi culturei noastre; în
seamnă să încerci a mutila intregitatea individua
lităţii sufleteşti a omului în general, iar în special 
şi pe ceea a neamului nostru care ţine Ia tradi-
ţiunile sale religioase-bisericeşti, — şi, în con
secventă, înseamnă să propovădueşii o cultură 
unilaterală, profesionistă cum s'ar putea zice, cu 
tendenţe de a esclude tot ce nu încape în ca
drele acesteia. 

Nici chiar acum nu-mi vine să cred, că fraţii 
delà »Luceafarul« ar voi să reprezinte în ogorul 
nostru cultural un punct de mânecare de atare 
natură, şi atât de restrîns. Aceasta ar însemna 
să nu doreşti ca un ogor, ce-ţi produce azi pu
ţine roade, să-1 cultivi pentru roade de cea mai 
aleasă specie şi de cea mai bună calitate. Cu 
alte cuvinte, ar însemna sä negi trebuinţele su
fleteşti de ordine dogmatică-morală ale unui po
por, şi să lucri, prin urmare, ca acelea să nu fie 
considerate şi apreciate, din altă parte, ci numai 

trebuinţele de narară de a îmbogăţi gândirea, de 
a cultiva cel mult sentimentul de umanitate şi 
trebuinţele «ds*tenţei zilnice. 

faţă de atarî Simptoame, cari, durere, se ivesc 
şi aiurea între români, éu cel puţin, aflu a fî o 
necesitate dé prima ordine pentru un progres 
cultural, normal şl binecuvântat la noi, ca toţi 
intelectualii neamului româneai să se împriete
nească cu gândul, c l ogbrul no9trti cultural e 
rrîttH mai larg decât să-1 poată exploata tm grüp 
dé muncitori aranjaţi după profesiunea condeiului, 
$î că, pentru л preveni vr'unei descm'libărl su
fleteşti în cultura noastră firieră şt pentru a tiu 
isbî interesul cultural general de malul tenden-
ţelor şi preocupaţillor unilaterale si tíseluziviste, 
să nè apreciam fiecare poziţia celuialalt în servi
ciul cultural ; să ne înţelegem rostul de împreună 
muncitor în acelaş ogor, în serviciul aceluiaş scop 
larg, care e de a promova cultura noastră în 
toate acele direcţiuni, cari cvadrează cu firea 
noastră specifică, cu tradiţiile luminoase ale tre
cutului şi luminătoare ale viitoriului nostru, ca 
neam şi ra biserică. (Va шжа). 

din străinătate. 
Teroarea în Rusia. Peara, 8 Febr. 

Aseară, pe când guvernatorul provinciei se 
întorcea delà teatru, un tinăr şi-a făcut loc 
printre mulţime şi ajungând în apropierea 
guvernatorului, a tras în el un glonţ de 
revolver, care l-a omofît îndată. A tras 
apoi alt glonţ şi a omorît şi pe şeful po
liţiei, înainte ca acesta să poată trage şi el 
cu revolverul. Sărind directorul teatrului 
spre el, a tras şi asupra acestuia, dar nu 
I-a nimerit, ci glonţul a omorât pe un po
liţist. Un aranjator teatral, de asemeni a 
fost grav rănit. Atentatorul a reuşit să 
între în garderobă, unde s'a îmbrăcat în 
haine femeeşti, de â.ul că totuşi e 
căutat, şi-a tras un glonţ. Pe când l-au dus 
la spital, a murit Nu se ştie cine este, dar 
e sigur că face parte din revoluţionarii 
ruşi. 

Alegeri le din Germania. 

Iată o consemnare statistică a puterii partidelor 
din Germania delà 1890 încoace. 

Alegerile : 1890 1S93 1898 1903 şi 1906 
Naţional-liberali 42 53 47 50 56 
Partidul popular lib. 66 24 29 21 28 
Asociaţia liberală — 13 13 9 12 
Part. pop. germ. de sud. 10 11 8 6 7 
Conservatori 73 72 56 52 60 
Part. imp. (Reichspartei) 
reformist (Reformpartei) 20 28 53 20 23 
Sociali germani (Deuts 

6 soziale) 5 10 13 11 6 
Asociaţia ţărănească — — — - — 8 
C. e^inii-sociali — — 8 6 8 
Centrul 1 — 1 2 3 
Centrul din Alsaţia 106 96 107 103 106 
Alsaţieni — — — 6 4 
»Weifen« 10 8 10 — — 
Poloni 11 7 9 3 10 
Socialişti 16 19 14 16 20 
Danezi 35 44 56 81 43 

Şi alte câteva fracţiuni neînsemnate. 

Din Camera franceză. Rouanet atacă 
viu creditul acordat Rusiei şi stabilimente
lor de credit, cari au angajat în fondurile 
ruse o parte enormă a economiei franceze. 
D-nii Caillaux şi Pichon, în mijlocul aplau
zelor, protestează în contra expresiunilor 
dlui Rouanet cu privire la execuţiunea ma
relui duce Sergiu şi cu privire la finanţele 
ruse avariate. Nimic, zice dl Pichon, în ra
porturile Franţei cu Rusia şi în situaţiunea 
imperiului nu auloriză asemenea atacuri. 
Ambele ţări îşi dau un sprijin mutual în 
afacerile streine. Franţa înţelege a rămâne 
ataşată aiianţei cu Rusia, (Numeroase aplauze, 
vie emoţiune pe toate băncile delà stânga 
la dreapta. Pichon este salutat şi mai cu 
putere la descinderea delà tribună). 

Afaceri sociale economice. 
In nr. 4 al revistei poporale a Asociaţiun» 

ьТага noastra«, poetul O. Ooga scrie Un prea. 
frumos articol : »Poveste de jale*. Acest articol-
mă îndeamnă să scriu cele ce urmează: 

Noi românii din ţara aceasta avem numai 3: 
clase: »domnli«, cari pi lângă, că trăiesc delă 
popor, îl mal netezesc diii când îrt când cu câte 
o vorbire frumoasă (din fericire avem şi câţiva 
oameni cu sinceră durere pentru popor) şi po
porul delà plug, el, cel » urzit din iacrămi şi su
doare*, care duce greul şi care abia mai are • 
drojdie de încredere chiar îri acei, de cari ar tre
bui să se alipească mai mult. 

Să fim sinceri. Sunt puţini acei dintre aşa zisa 
inteligenţă,* cari nu numai să vree, dar să şi 
lucre din toate puterile lor şi din іп .та pentru 
înălţarea acestui neam năcăjit. Căci, dacă toţi am 
voi şi am dovedi şi prin fapte, că voim ridicarea 
celui ce pe toţi, cei ce ne-am îmbrăcat » nemţe
şte* (noi îndemnăm poporul la alipire faţă de 
portul naţional şi noi ! ? ?) ne ţine şi pentru cari 
pălmile lui se înăspresc şi frunţile plecate în pă
mânt se brăzdează de sudori, n'ar fi a<âtea ne
înţelegeri între cei chemaţi Sa dee sfaturi şi să 
ridice şi economiceşie pe acest popor sărac, dar 
bun. Daci toţi stegarii de frunte şi dacă toţi cei 
ce se zic, că luptă sub steag pentru popor, s'ar 
gândi la ridicarea lui, n'ar avea pentru ce se in
vidia unul pe altul, n'ar avea pentruce se urî 
chiar, căci s'ar uni într'un gând: ridicarea din 
starea de iloţi a » celor mulţi*. 

Dar să revin lâ articol. 
Cum am putea adecă să punem în practică 

m?: sigur sfatul dat în » Povestea de jale* ? 
Cum am putea să *огтат mai cu s iguranţă* 

clasă de mijloc? 
N'avem negustori. Şi între fii poporului nostru 

sunt mulţi, cari îndrumau pe <. ale bună, ят putea* 
înainta. Goga se adresează la »margineni«. Să se 
facă mai mulţi negusiori. Trebuie pnnsa ideia lui: 
şi trebuie să i-se dee t.up. 

Iată cum cred eu, că s'ar putea fcce aceasta.. 
In Selişte, centrul mărginimii ar îi să se înfiin

ţeze un curs peniru acei fii ai mărginenilor, ca.i 
ar voi să se facă negustori. Cursul să ţină 3—& 
luni, câte 2—3 ceasuri pe zi in orele de seara. 
L-ar putea conduce 2—3 învăţători, dintre cei mai 
destoinici. Acolo ar fi a se propune ori ce des
pre ce credem, că ar putea forma obiect de negoţ 
pentru o prăvălie de mijloc, pentru satele româ
neşti. In Selişte, cu concursul tuturor celor buni 
din jur ar fi să se înfiinţeze o agentură centrală, 
care să aibă în fiecare ţiaut românesc câte o sub-
agentură. Agentura ar avea să se îngrijască de 
aranjarea şi conducerea înîiinţândului curs pre
gătitor pentru negustorii mici. Tot ea ar avea să 
se îngrijască prin inîormaţiuni delà subagenturi, 
ca fiecărui român mărginean, care vrea să-şi des
chidă vre-o boltită, imediat să i-se caute loc şi 
să i-se înlesnească câştigarea mijloacelor de lipsă 
pentru aceasta. 

" «Inteligenţa* română ar avea apH să-şi pro
cure toţi ariiciii de traîu, chiar şi d-, ar fi ceva 
mai scumpi, ca la jidanul din sat, . :1a român i 
nostru şi să încemne şi poporul să facă aseme
nea. 

Açenlura să aibă un fond disponibil, augmen
tat din dărnicia tuturor românilor buni, care s i 
împrumut*1, — ba chiar să ajute cu bani la înce
put, — peaiari măigineni, cari vreau sa-şi deschidă 
piăvă'ie în vre-un sat românesc. 

Ar mai avea zceasLa agentură să se pună în 
legătură cu urmele cele mai bune din streinătate 
şi să i-j'erviră de a li-se trimite tuturor mărgi
nenilor ггіігЧі de vânzare neniru pre'uri mode
rai?. Cu un cuvrnt să iot, ca să se înmul-
jiasc5 negustorii mi.i orin saisie româneşti din 
'.eara noasira. Câştigul ar fi mare. S'ar forma o 
c'asă de negustori, cu seniimenie româneşti, cari 
înşişi prin e;:en*p!u de o via|ă m c a i ă şi de un 
<тгіи cumpăta* • ітріікепа pe bieţii români, 
aiun<4 în ghiarele cà'e unui »Bar'oa puireda«, ca 
& «e gândească a se feri de acest neam lacom 
şi a ôe ridri şi ei pe terenul economic. 

Iar din aceşti mici negustori s'ar ridica cu 
vreme în locul »Barbelor putrede*, oameni de-ai 
noctiii, cari c;escându-şi îîi în spirit românesc, 
am avea peste 2—3 decenii o pute'nică clasă de 
m'jloc, când poetul nostru n'ar mai scrie -Po
veşti de jale*, ci şi-ar scrie »cantarea cântărilor* 
sale. 

Nu mai insist, câştigul e evident, rog pe cei 
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<x stmt m stare s i faM aceasta — întetfge"nŢa din 
Selişte de-ar iniţia lucrul acesta, 'şi-ar câştiga o 
paj ină frumoasa tn istoria socială-economieă a 
poporului nostru — sa insiste, ca idea poetului 
tn forma de mai sus, sau, — dacă cei mai com
petenţi găsesc o formă mai bună, — în aceea, să 
se pună în practică. 

Ar fi bine să se mai discute lucrul acesta^ ca 
să ne lămurim, cum să ne formăm mai cu si
guranţă: clasa de mijloc. Tilişca în 8 Februarie 
1907. Nicolae Comaniciu. 

~ OLIGARCHIE... 
— Raport teleîonîc din Сэча Minaţi lor . — 

Budapesta, 9 Februarie. 

Azi s'au întrunit oligarchii Ungariei. Ei 
au folosit acest prilej pentru a lovi în na-
ţionatităţi. E de regretat că episcopatul nostru 
a absentat şi atacurile mizerabile au rămas 
nerespinse. Vom reveni. 

O altă senzaţie a şedinţii a fost apariţia 
fostului ministru-preşedinte Tisza, care delà 
căderea sa acum pentru întâia oară reintră 
în arenă. 

Casa Magnaţilor a ţinut azi o şedinţă în care 
s'a dfesbătut budgetul. 

Preşedintele côn'ele DessewITy Aure l a des
chis şedinţa la orele 10 

Contele Majláth Józse f ia cuvântul în discu
t a gener?lă a budgeiului. 

Intre altele se plânge, că naţionalităţile şi so
cialiştii împiedică desvoltarca înlăuntru a statului. 

Dupá el a luat cuvântul miniblrul-preşedi.iie 
W e k e r l e . Vorbesc despre relele şi anomaniile 
economice, át ^ т е suferă kara. A apus, că gu
vernul caută să îndrume tineretul eşit din şcoli 
pe cariere practice şi să-l abată delà îuiic.iona-
rism. Administraţia ne esie prea scumpă şi par 
tea cheltuelelor personale a bunelului prea mare. 
Ţara nu esle nuniói o ţară eminamente agricolă 
si a luat în timpul d<n urmă o desvoliare tot 
mai puternică. 

După aceasta sa închHe diseu'ia gen;ra'ă a 
budgetului. După el a luat cuvântul la budgetul 
internelor fostul minisiru - preş?uuile Conf i e 
T i s z a J s í v á n : Nu doresc — a zis el — să în
tru în mişcările şi luptele de pariid. Rămân sta
tornic pe I^n-îă hoía.'rea de a sta la o parie. 
Es te însă o chestiune, ca.e în timpul din urmă 
s'a discutat foarte mult şi care mă îndeamnă să 
iau cuvântul. 

El vorbeşte pe urmă de acuzele ridicate contra 
administraţiei din comi<«iul Dino., care a fost în
vinuită, că este corupta şi primeşte bacşiş. Ora
torul ţine o cuvâmav? mai lunga in care lămu
reşte aceasta chestiune şi aprobă punctul de ve-
êere general al miiiisi ruiui de interne Andrássy. 
Spune, că func.ionarii n'au voie să primească 
»stiel de bacşişuri. Dacă în comitatul Bihorului 
ob !ceiul acesta exislă a J el e?te uz vechiu şi nu 

{toartă caracterul coruo.iUnei. Aratü aJíuoiu^i ne 
eală a iişpanuluî din comitatul Eihor, care de?» 

a acuzat pe funcţionari, H primei/c bacşişuri iot 
tuşi era să fari muşama afacerea solgabirăului 
Szölőssy, acuzat pentru lucrul acesta. 

A răspuns ministrul de interne Andrássy. 
După el a vorbit iar Tisza şi And.ássy i-a iăs-

puns a doua oarë. 
Lu budgetul cultelor ia cuvântul episcopul 
P r o î i â s z k a QlLckâr: Spune, ca doreşi* <"i 

comunele bisericeşti catolice să îie ajutate de 
Stat. 

Cultura trebue să îie totdeauna dreaptă căiră 
toţi, pentru aceea, cere, ca în şcoalele primare 
slovace religi« sa se predee în limba slovaci 

Un atac c o n t r a n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . 
Contele H a l l e r K á r o l y : Vorbeşte contra şcoa

lelor naţionalităţilor. Spune, că este o stare, care 
«u se mai poaie menţine, că în Ardeal sunt 10 
şcoli secundare cu limba de propunere nema
ghiară. Nici chiar proíesorii nu ştiu limba ungu
rească. 

Nu voim să asuprim cultura şi limba naţiona
lităţilor dar le cerem să aibă măcar sentimentul 
unguresc. Să nu se creadă, că naţionalităţile gra
vitează în afară. Ele vreiu sä formeze aici în!ă-
«ntrul ţarii naţiuni deosebite. Vreau să descom-
pue statul national unitar maghiar. 

Roagă pe Ministrul să fie atent la abuzurile 
şcoalelor naţionaliste. 

A mâl Vorbit baronul Pronay Dezső, Contele 
Zichy Nándor, şi Antal Oábor, 

A luat apoi cuvântul ministrul de culte. 
Contele A p p ó n y i Albert, a răspuns Iui Haller 

următoarele: 
Instrucţia de stat trebuie să fie ungurească. Cu 

toate acestea pe terenul învăţământului religiei 
sunt cât mai conciliant şi doresc, ca religiunea 
să se predea în clasele inferioare în Hmba ma
ternă a elevilor. Religiunea este în legătură cu 
lumea sentimentală şi mentalitatea cea mai intim Á 
a elevilor. Nu vreau să stârnesc amărăciuni pe 
chestiunea aceasta, fără să părăsesc princiniul, 
ca limba ungurească, să fie limbă de predare. 
Nu vreau să esercit o silă asupra elevului pe 
chestiunea învăţământului religiei, până cârtd 
nu-şi va însuşi limba ungurească în aşa T i ă s u r ă , 

încât să înveţe şi religia în ungureşte. Contele 
Ii?ller Kâroiy mi-a arătat abuzuri, ce se fac în 
şcoalele secundare ale naţionalităkilor. 11 asigur, 
că le urmăresc cu cea mai mare atenţie şi siă-
ruîesc, ca toate măsurile înscrise în lege să se 
puie în aplicare si în privinţa aceasta. 

Preţul principal îl pun pe spiritul patriotic, care 
trebuie să domnească în toate şcolile începând 
delà şcolile primare până la învăţământul supe
rior. 

La budgetul honvezimei vorbeşte Z o l t á n Elek, 
căruia îi răspunde ministrul de honvezi Jekel-
falussy. 

Şedinţa se ridică la orele 4. 

Actualităţi politice. 
In Casina naţ ională . 

»P. LU scrie că ieri noapte s'au petrecut scene 
iritate în Casina naţională. Contele Andrássy 
Gyula, cu o iritaţie neobişnuită la dânsul a protestat 
ca în Ungaria să se încetăţenească moravuri orien
tale: pornind ar'iune judecătorească împotriva 
unor deputaţi a căror imunitate rí a fost suspen
dată de Cameră. 

[Obstrucţia croată terminată. 
Se anunţa din Agram, că obstrucţia s'a isprăvit. 

După multele stăruinţe ale banului Pejacsevici s'a 
stabilit un compromis între opoziţie şi coaliţia 
delà guvern. 

Baza compromisului este, că în proiectul de 
mesaj să nu se vorbească despre naţiunea sâr-
b " 7 S C 3 şi croate, ci pur şi simplu de croaţi şi sîrbi. 

In şedinţa de azi a dietei deputatul BÎvanici a 
declara, c î nădăjdueşie, că îmre sîrbi şi croaţi 
armonia va domni şi de aci înainte. 

In numele űtibilor a declaiat deputatul Pribi-
cevici că noua redactare a mesagiului, deşi nu co
respunde aspiraţiilor sârbeşti, totuşi sârbii vor 
rămâne in coaliţie şi vor colabo.a cu croaţii pen
tru realirrarea scopurMor, cari şi le-au pus. 

După aceasta mesagiul módiikat a fost adoptat 
în citii ea a doua. 

Afacerea B r a n c o v k i . 
Deprtaiul Musicki a declarat unui ziarist, că 

a adat cu bucurie, că deputatul Brancovici i-a 
intentat proces de calomnie. EI singur va cere 
Camerei să-i suspende dreptul de imunitate pen
tru scopul acesta. Congresul a isprăvit desbate-
rea budgeiului pe 1907. 

Sociale. 
Mania judecăţ i lor . 

»Mai bine o împăciuire strâmbă, decâ* o ju
decată dreaptă — zice românul, si cel ce a scor
nit această înţeîeapiă zicăioare a fost Stan Păţitul. 

Şi cu tot adevărul, pe care înţelepciunea şi 
păjania ponorului — nt-l pune înainte, totuşi de 
câte ori nu vedem pe Ia uşile advocaţilor şi pe 
irepiele judecătoriilor pe ţăranul nostru, nemân
cat poate — neîndurându-se să dee doi trei crei-
ţari pe o bucaă ás pâne şi un grunj de brânză, 
dar aruncând pumni de bani pe masa — dom
nului procatăr — şi plătind pedepse, de-1 ustura 
la iiima. »-entru-ce?, pentru o simplă încăpăţi-
nare şi lipsa de jiidcită". 

Şi cum juc'^-îtoriiie de astăzi, nu au ca bază 
un'fond umanitar, pentvu-că d e ! avem nece
sitate de fonduri şi pentru-că avem lege para-
graîică, i?.;.' nu o lege a raţiunei, — care zice: 
Călcare 1 dreptului de-aproapelui este pedepsită 
cu amenda — în bani de atâta până Ia atâta, şi 
nu zice de data asia te iert, a doua oară o păţeşti 

— este lesne de înţeles, de ce când ies delà ju
decată, feţele împricinaţilor, sunt раге-că ale unor 
cadavre vii. 

Şi aceasta lecţiune nu le foloseşte Ia nimic, ci 
dincontră e un prilegiu, de a apuca pe calea rătă
cirilor, acuma ştie să umble pela domni — şi dia 
adv. în advocat ; delà judecătoria de pace la tri
bunal, azi un zlot, màné ô suta, îl vezi numai 
pe românul nostru, că-i iese păru prin ră-
ciulă. 

Acuma înzadar se loveşte cu capul de pereţi» 
căci nu-i ajută la nimic şi nici mintea românului 
a de pe urmă nu o poate cere delà Ăl de sus , 
ci de siătuit numai, ar putea sfătui pe alţii. 

Un d: r *ţte poftiţi! 
O Ге.пеіе — dac'ar fi fost bărbat сэіеа-ѵаіеа 

— o iemeie zic se pune în pricină cu vecinul 
ei pentru un petec de pământ din miezuină, * 
iaşie ara de-o palmă de Iată şi de vr'o cîţiva 
sVngeiii de lungă. 

Fernem, »că să-mi laşi locu«. Omul, cu dreptul 
Iui, »ba că nu, locu-i al meu!* 

Fernem — »ba să mi-1 laşi, că de unde nu, 
aduc pe judetu«. 

»Tu muiere, vezi-ţi de treabă, că făşia asta, de 
când s'a pus paru întâi în satul ăsta, tot neamul 
meu a hăsnuit-o«. 

>Au hăsnuit-o de vicleni, auzitu-m'aiî Ei să 
ştii, ca viu cu judeţu, şi cum o hotărî domnii, eu 
de aia mă ţiu !< 

Şi a venit cu o trăsură de domni, bine îmbră
caţi, graşi colea şi rotunzi pe sub pieptare de 
piele roşie. 

Au venit vecinii ca martori. Vecinii, cu cine 
era să ţie, dacă nu cu dreptatea. Nu pune omul, 
care-i om, mâna pe cruce pentru o glajă de ra
chiu. 

Şi i-au dat domnii dreptate vecinului, iar fe-
meei i-au mâncat o vacŞ, de n'a rămas din ea 
nici piei"':. 

Să nu credeţi însă, că s'a mulţumit cu jude
cata. A făcut recurs la tribunal şi au venit domnii 
ăi mari, cari i-au vândut un nogon de loc. 

Pe urmă, ca să-i r " :e averea vecinului cu 
judecăţile apele?iä şi ia tablă. Domnii ăştia nu 
se urnesc din loc fără câteva sute. Ce-a făcut fe-
meea? A luat bani pe ci-ă delà bancă, s'a dus 
la tablă a pus vr'o câteva sute pe masă şi s'aa 
dus domnii, dar drepialea n 'o poţi cumpăra lesne. 
A pierdut şi oe data asta. 

Mai trece, ce mai Іггс^ şi banca îi vinde casa, 
că nu putea plăti nici dobânda. 

Femeea rămasă pe drumuri ne mai având nici 
un sprijin, pleacă la Pesta Ia ministrul ţării, să-i 
facă drcpíaíe. Aici a fost împinsă de colo până 
colo, până cA'id, neavând altă scăpare, valurile 
Dunărei s'au îndurat de ea şi i-au alinat sufe
rinţele. 

Aşa a păţit, după cum vă spu», pentru un pe
tec de pământ cât palma. 

Şi câte d'astea!... 
Mă îiiiâhiesc îiitr'o zi c'un vecin de al meu. 

Mergea foarte năcăjit, cu capul plecat. Nu m'a 
ZM'Ú. Il urmăresc până 'n saiul vecin. Aici o ţine 
a {ă Ia dl pro-"ii5r. Cind iese mă întâlnesc cu 'e l : 

»Ce-i treaba nene Ioane?* 
s Ce să îie die, uite cu hoţu ăla de Păcală, 

mi-o zis porc şi l-am băgat la advocat !« 
»Cât i-ai dat advocatului ?« 
»Şiii ce die?« rosteşte aţâţat vecinul — »suta 

i o dau numai să 1 VJZ pe îio|u, numai două zile 
tăind lemne sub pază? 

Intr'adevăr, ca Păcală a fost pedepsit cu înch ;-
soare, dar a preîăcut-o în bani, càcî legea zice: 

Două zile temniţă ori 10 zloţi pedeapsă ? 
Ei am acolo. Păcală trânteşte 20 de fiorini pe 

masă şi strigă mânios : Uite banii die jude, nu-mi 
da nimica îndărăpt, că-i mai r.ic odată, cum oi da 
faţă cu el !« 

Spuneţi-mi acuma, care ce-a câştigat? 

Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
Examenul de cvalifkaţie preoţească cu candi

daţii din dieceza Aradului se va ţinea Luni în 
5/18 Februarie 1907 în sala de şedinţe a Con
sister ului diecezan gr. or. rom. 

* 
Foaia oficială »Biserica şi Şcoala* publică con

cursuri pentru îndeplinirea parohiilor Igneşii, Cin-
teiu (capelan) Hidişelul superior, Varviz, Pocöta 
Pobda, şi a staţiunilor învăţătoreşli din Zavoeni 
şi Bucoveţ. 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 10 Februarie 1907. 

— Intre alegători. Marţi dl Vasilie 
Cioldiş se va duce între alegătorii săi din 
Radna, pentru a le face dare de seamă 
äc^pre cele întâmplate în Dieta de astă 
toamnă încoaci. Darea de seamă o va face 
în otelul cel mare din Radna, la orele 3. 
D-sa va fi însoţit de mai mulţi amici 

— Dr. Carol Lueger, marele amic al româ
nilor, de mai multe zile este bolnav, suferind de 
rinichi. In presa maghiară se respândise chiar 
svonul că trage de moarte. Adevărul e, că el ş'a 
simţit destul de rău, dar de aseară se simte mai 
bine. 

Chiar în aceste zile M. Sa Га distins, numin-
âxi-l cavaler al ordinului Francise Iosif. 

Eri a primit telegramă delà Merry delVall, se
cretarul papei, care i-a comunicat binecuvântarea 
papei şi ştirea că papa se roagă oentru sănătatea 
lui în fiecare zi. Alaltăieri Lueger se cuminecase 
şi luase ultimele dispoziţiuni. 

— Care e preţul. Bătrânul Szappanos bácsi, 
deputat 48-ist din Kecskemét, de ani 70 şi ceva, 
dar care şi azi umblă ca un tinăr, în cizme cu 
pinteni, în ziarul »A nap* s'a apucat să — des-
tăinuiască şi el chestii politice. Spune anume, că 
pe vremea când se pertractà asupra »desarmării< 
coaliţiei a vorbit cu Wekerle. »Acesta — pove
steşte Szappanos bácsi — mi-a comunicat, că 
M. Sa s'a îndurat prea graţios să facă însemnata 
concesiune, să nu se mai arboreze pe palatul 
regal steagul negru-galbin. In acelaşi timp a în
găduit arborarea steagului naţional şi al celui 
eroat şi în nici un caz nu se va mai cântă 
»Gotterhalte«... Ei bine, nepoate, spune-mi : în 
schimbul acestor concesiuni care ungur nu s'ar 
fi înduplecat?* 

Va se zică pentru atâta lucru s'a purtat tita-
mica luptă naţională? 

Da, pentru atâta, plus — slujbele mari în cari 
au ajuns toţi golanii kossuihişti ! 

— O mână p e alta spală. Din Neoplanta 
se scrie că vestitul nabab sârb Lazar Dun-
gyerszky, cărui patriarhul Brancovici i-a dat în 
arendă fără licitaţie marea moşie Cristedol, îşi 
dă mare silinţă să convoace o , adunare poporală 
pentru a vota încredere patriarhului. 

Radicalii au convocat însă şi ei în 40 locuri 
adunări poporale, în cari sârbilor li-se va pune 
întrebarea: Mai poate sta Brancovici în scaunul 
de patriarh? 

— Ciangăi în Hunedoara. Un delegat a 
ministeriului de agricultură, umblă prin Hune
doara pentru a căuta moşii de cumpărat cu scop 
de a coloniza acolo ciangăi. Ăştia de n-o mân
tui neamul unguresc care în Hunedoara se des
tramă ! 

— Desfi inţarea p e d e p s e i cu moarte din 
Muntenegru. Micul principat al socrului atâtor 
capete încoronate, Montenegrul, despre care se 
erede că ar fi un stat semicult, a mai dat un 
semn de dragostea sa pentru cuceririle moderne. 
După-ce anul trecut a introdus parlamentarismul, 
acum a desfiinţat pedeapsa cu moarte. Numai o 
singură crimă se va pedepsi cu moartea: tră
darea de patrie. 

Ce vor fi zicând »patriotii« noştri: »Şi la noi 
chiar crima asta nu se pedepseşte cu moarte ?«... 
Adecă nu se prevede în codul penal »tradarea 
de patrie< în sens şovinist ! 

— Hymen. Dşoara Anita Lupşa (din Comlo-
şuI-Mare) şi George Maşa anunţă, că s'au fi-
danţat. Multe felicitări. 

— In amintirea ero i lor de là Porth-Ar-
thur japonezii vor ridica două obeliscuri. In a-
propierea celui, ce se ridică în amintirea solda
ţilor ruşi, se va ridica şi o capelă rusească, cu 
inscripţia : »In amintirea eroilor, cari au murit a-
părut Porth Brturul«. 

— Iarna în Spania, ca şi în Italia şi alte 
ţări sudice, în anul acesta este escepţional de 
friguroasă. In toată ţara a căzut o mare cuanti-
tate de zăpadă, aşa încât în multe părţi comuni
caţia este întreruptă. In Madrid este un frig de 
12—15°. Portocalii de pe ţărmul mării Medite-

rane au îngheţat. Chiar şi Ia Malaga e frig, ceea-ce 
nu s'a mai pomenit de vre-o patruzeci de ani. 

— O f e m e i e atletă. Miss Iuno May, o damă 
tineră, înaltă de 6 urme şi 2 degete, este azi una 
dintre cele mai voinice femei din lume. In sala Al-
hambra din Londra ea seară Je seară luptă cu 
femeile, căror a pus un premiu de 21.000 co
roane dacă ar învinge-o. Cu greu se va găsi 
însă vre-una mai tare, căci Miss Iuno May nu 
este numai înaltă şi d 'o rară frumseţe, ci de o 
tărie fenomenală, are musculatură ca de oţel şi 
arta de a se lupta a învăţat-o delà Antonio 
Pierri, supranumit ^atletul înspăimântător*. In cu
rând ea se va duce şi în America. Luptă şi cu 
bărbaţi, şi încă mai cu predilecţie, căci sunt mai 
resistenţi. Pe femei le învinge iute. 

— Petrecere. Reuniunea română de lectură 
din Bocşa-română aranjază la 30 Ianuarie (12 Fe
bruarie) 1907 în localitatea sa proprie petrecere 
dansantă. 

— Apa amarii „Igmandi" alui Schmidthauer e f o a r t e 
b i n e s ă s e g ă s e a s c ă î n f i e - c a r e c a s ă , c a l a c a z d e n e v o i e 
f o l o c i n d di . i e a c â * e j u m ă t a t e d e p o c a l , d e l ă t u r ă d e f i n n i v 
o r i - c e b o a l ă d e s t o m a c ş i a s i î e l î m p i e d e c a r ă s p â n d i r e a 
b o a l c i î n o r g p . n f c a j i a c o r p u l u i . A c e a s i a a p ă n u n u m a i t e 
m â n iu i e d e b o a l ă , d a r d e z v o l t ă p o i t a d e m â n c a r e . 

Economie. 
Mătăsăritul în comitatul Aradului. Mini

strul de agricultură a scos o broşura despre cul
tura mătăsăriiului pe anul 1906 în comitatul 
Aradului. Din acest conspect aflăm cu plăcere, că 
mătăsăritul se cultivă din an în an tot mai mult 
prin şalele noastre româneşti. Ea ar putea deveni 
însă un isvor de venit şi mai mare dacă preoţii 
şi învăţătorii ar premerge cu exemple poporului 
şi l-ar lumină în privinţa foloaselor ce pot trage 
din acest soi de industrie. Iaiă un conspect des
pre cultivarea mătăsăritului după protopretoriaie 
pa anul 1906 în comitatul Aradului. 
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Câştigul cel mai mare 1-a avut Teodor Nestor 
din comuna Almaş: 179 cor. 30 fii. Conspectul 
însă arată că în comitatele ungureşti ţeranii au 
realizat câştiguri şi 400—450 cor. 

Condiţia cea mai mare a înfloririi acestei in
dustrii sunt fragarii. Particulari, şcoli de pomărit 
şi comunele să facă deci cât mai întinse planta-
ţiuni de frăgari. Pe strade, drumuri să se tacă 
pretutindeni plantaţiuni de frăgari. Există un fel 
de frăgar, care dă în 2—3 ani frunze din bel
şug. Comunele cari, cer capătă gratuit sămânţă 
delà inspecţia culturei mătăsăritului (Selyem te
nyésztési felügyelőség) in Szekszárd. 

* 
Licitaţii. Licitaţie minuendă, publică comuna 

bisericească Căprioara (prot. Lipovei) pentru re
novarea bisericii gr.-or. cu preţul de esclamare 
2683 cor., 10 fii. pe ziua de 18 Februarie (8 Martie) 
1907. Licitanţii au să depună ca vadiu 10°/o. 
Preliminarul de spese, precum şi condiţiunile de 
renovare se pot vedea la oficiul parochial din 
Căprioara. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta . 

— R a p o r t t e l e f o n i c a l « T r i b u n e i » . — 

B u d a p e s t a , 10 F e b r u a r i e 1907. 

I N C H E E R E A l a 12 O R E : 

G r â u p e A p r i l i e 1907 (50—klg.) 7-40—741 
S e c a r ă p e A p r i l i e 1907 6-71—6-72 

O r z p e 1907 7-3t—7-4» 
C u c u r u z p e M a i u 1907 5-18—5-1• 
O r â u p e O c t o m b . 1907 7 76 - 7 T 7 

I N C H E E R E A l a 5 O R E : 

O r â u p e A p r i l i e 1907. 
S e c a r ă p e A p r i l i e 1907 
O v ă s p e A p r i l i e 1907 
C u c u r u z p e 1907 
O r â u p e O c t o m b . 1907 

7-42-7-43 
6-73—6-74 
7-39- 7-4# 
5-19—5-2« 
7T7—7Tt 

Piaţa din Aradul nou . 
V r e m e a s ' a î n ă s p r i t d i n n o u . N o r o c c ă s ă m ă n ă t u r i l e ж 

c ă p ă ' a t i a r u n a c o p e r e m l n t d e z ă p a d ă , p o t s u p o r t a î n g h e ţ u l . 
T â r g u l a f o s t s l a b c e r c e t a t , c ă u t a r e a b e a a f o s t . л a v â n d u t . 

500—600 m m . G r â u 6-50—6-60 
400—500 « C u c u r u z 4-?0—4-25 

S e m n a r e n o m . n a l â , O v ă s 6-20—6-3# 
« « O r z 5-80—9-— 
« S e c a r ă 5'50—560 

P r e ţ u r i l e î n c o r o a n e , p e r k g r . 

II. Producte . 
— P r e ţ u r i l e s o c o t i t e d u p ă 100 k g r . s i î n bani g a t e . — 

U n s o a r e d e p o r c 143- 144-— 
S l ă n i n ă 110- 111-— 
P r u n e u s c a t e d e B o s n i a 26-50 26-50— 17-5* 
P e z m e t d e p r u n e 42" 43-— 

III. Târgul d e porci Kőbánya. 
( R a p o r t u l h a l e i c o m e r c i a l e d i r B u d a p e s t a — K ő b á n y a ) 

P r e ţ u r i d e p o r c i g r a ş i : P o r c i u n g a r i d e p r i m a c a l i t a t * 
B ă t r â n i , g r e i ( p ă r e c h e a p e s t e 400 k i l g . ) f i i . T f e 
n e r i , g r e i ( p ă r e c h e a p e s t e 320 k i l g . ) 126 — 127 f i i . T i n e r i 
m i j l e c i i ( p ă r e c h e a 250 — 32C k i l g . ) 128 — 129 f i i . T i n e r f 
u ş o r i ( p ă r e c h e a p â n ă l a 250 k i l g . ) 128 — 129 f i i . 

Bursa de bucate din Timişoara. 
T i m i ş o a r a 10 F e b r u s i i * . 

G r â u 75 k i l . 6-30—6-40, 76 k i l . 6-40—650, 77k i l . 6-50— 
6-55, 78 k i ! . 6-60—6-65. G r â u ( m a r f ă m e r c a n t i l ă ) 76—7* 
k i l . 6-30 -6-35. S e c a r ă 5-60—5-70. O r z 5-60—570. O v ă » 
6-40—6-50. C u c u r u z 4-40—4-45. 

Piaţa din Arad. 
C u r s u l s p i r t u l u i . 

S p i r t r a f i n a t e n g r o s 
« « « d e t a i l 

S p i r t b r u t e n g r o s 
« « « d e t a i l 

L ă t u r i u s c a t e p e r k i l g . 

151 
16» 
15é 
15» 
ÎS 

Poşta Administraţiei. 
T. S., Altina. Noi de aici expedăm la Ѵг5 dt-

dineaţa, regulat. Să reclamaţi la postă. Pentru pu
blicare aveţi de plătit de atâtea ori 1.40 cor., d r 
câte ori voiţi a-1 publica. La trimiterea banilor se 
trimiteţi şi textul din nou. 

R e d a c t o r r e s p o n s a b i l Sever Bocu. 
E d i t o r - p r o p r i e t a r George Nichin. 

Candidai de advocat cu praxă 
se caută în cancelaria dlui dr. Aurel Gri-
şan, Aradu-nou (Ujarad). Vor fi preferiţi 
cei ce ştiu şi limba germană. Reflectanţii 

să se adreseze direct. 

Liciiafinne minuendă. 
Pe baza încuviinţării consistoriale Nr. 

2592 B. ex. 1906 se dau în întreprindere 
pe calea licitaţiunei minuende facerea ico
nostasului alor două tronuri, apoi văpsirea 
stranelor şi a scaunelor toate pe sama bi
sericei gr.-ort. rom. din Ciacova. 

Licitaţiunea se va ţinea în 3/16 Februarie 
a. c. Ia 9 ore a. m. în şcoala gr.-or. rom. 
din Ciacova. 

Pentru lucrările de sculptură şi măsărit 
preţul de esclamare e 3974 cor. 40 fii, iar 
pentru auritură şi văpsire 3692 cor. 

Planul şi specificarea de măsuri şi spese 
precum şi condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedea la oficiul protopresbiteral din Ciacova. 

întreprinzătorii acestor lucrări au se de
pună 10°/o vadiu. 

Ciacova din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 20 Ianuarie 1907. 
Ioan Pinciu, 

p p r e s b i t e r . 

Ioan Gruesc«, 
not. comitet. 
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VsnZSrB în mare şî mict 

• w producţiune proprie, 
^̂ ЦІ.МІ«Ч d in p o d g o r i a Sir ie i , «•»»»! ги»» 
Vin nou alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechiu alb — „ 64 „ 
Rizling alb — „ 80 „ 
Schiller (roşu) — „ 56 „ 
Vin roşa vechia . . . . . . 1 „ — „ 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

pria, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 
Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se p o a t e căpăta Ia 

Q u i r i n i S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7/e. 

Sirupul de miere de teiu alui HALÄP 
aduce mari servici ce lor tuberculoş i , şi ori şi 
căruia care tuşeşte , care e răguşit, răcit, fără 

apet i t şi care s lăbeşte . 

fondat la anul 1874. 

I 
o, 

A I N E 
pentru bărbaţi, 

jani şi copii 
din materie de cea mai bună calitate, 
cele mai moderne, cel mai bun croi, 
paltoane şi pardesii de toamnă şi de 
iarnă In cele mai favorabile condiţii 
— ~ şi mai ieftine preturi la — — 

ШШі Zsiponil 
Liferantul inteliginţei române 

A * R * A * D , 
E d i f i c i v i l t e í v t i - ѵ г і ѵ г і . 

I Filiala în Piaţa libertăţei Nro. 1. ( 

jToate vestmintele gata, la dorinţa se 
întocmesc conform corpului, fără alta 

renumeraţie. 

în flecare săptămână 
M A R F A N O A U A l 

Telefon Nro. 534. 

Avem onoare a anunţa prea on. public ş. 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 2 5 de ani în Piaţa Andrássy 
•r. 20, în palatal Fischer Elií. 

fn strada J ó z s e f föherczeg nr. 1 1 . 
casa MULLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta poziţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă : 

Ki lény i 
»La plumbul vânăt* 

C, és T - s a 
József főherczeg-ut nr. 11. 

g h e t e b u n e ş i ţ 
z z z De lânsră preţuri ieftine = 

sä te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

Sa fondat tn anul 1868. 

u r m ă t o r u l l u i 

SILBERMANN J. 
măiestre dc cojoace si căciuli, precum si 

institut dc plissi în 

T e m e s v á r - G y á r i r á r o s 
Andrássy-ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 

Recomandă magazinul său abundent adjustat( ot felni n 
de fabricante proprii de 

piei perziane, piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din pă-

nură Kriemer. 
Mare magazin tn tot felul de modă nonă de 

pălări i pentru bărbaţi şi copil , 
mai departe am plel veritabile din ţară şi străinătate, 
precum perziane KRIEMER, fârbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu d* plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loc şi provinţă. 

mm Preţuri moderate, serviciu prompt/• 
desfacere in mic şi mare. — Comandele din provinţă se execută 

, prompt si repede. 

La exposlţia din Paris 1900 a câştigat .Grand Prix*. 

J L o a n F r a n c i s e K w i z d a 
furnisorul curţel o.-reg, anstro-ung., reg. române şl 

princ. bulgare 
farmacist cercual în Korneuburg 

(lftngă Viena). 

R e s t i t u t i o n s - F l u l d de K w i z d a 
este apă de spălat caii, 

brevetă ees,-regală. 
O sticlă costă 2-80 cor. 

De 40 de ani se fo
loseşte tn staulele de 
curte, In grajdurile mai 
mari ale singuraticilor , 
şi In ale miliţiei, ca În
tăritor excelent, la În
ţepenirea muşchilor, 
etc. la adresări are ré
sultat minunat, căci fa
ce ca caii să biruie mai 
multă muncă. 

Numai avçnd breveta 
alătura

tă ѳ ve-
,'ritabil e 
Restitations-Fluidu e Kwbsda.ld 

Să trimit preţ-curante cu icoane gratuit şi franco 
Deposit general : Iosif Török farmacist, Budapest 

Kiraly-utoza 12, Andrăssy-ut 26. I 

Nrul telef. 489. 

Prima fabrică de căruţă de pe câmpie 

De mnlteori o tusă neluată în samă şi ne vătămătoare 
e semnul tuberculosei. 

Nimeni să nu aştepte înrădăcinarea răului, ci să-Г stâr
pească, deja când încolţeşte, iar unde să observă, să He 
nimicit prin 

sirupul de miere de teiu alui Haláp 
care are influinţă sigură Ia dureri de piept, tnsă, răceală etc 

Sticlă de probă 3 cor., sticlă mare 5 cor. — După trinfl-
ere a banilor înainte se capătă numai 

în farmacia „Apostol", Budapesta 
József-kÖrut 64/29. 

â n d se i n ş a l ă damele mai tare? 
Dacă îş i comandă cor

setele lor prin colportătoare! 
Căci la casările cele mai dese na sont bane. 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă
tea croiazile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
Corsete g\at», î xiclreptutoare 
dc talie, ce le vind în jjjreţtir*i 

foa/rte ieftine. 
Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

ca toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, D e á k Ferenc-u. 2. 

Ifj. Hodács János C i m b a l m a 
C 717 P T7 Г\ Strada Kistisza nr. 4. 
O L J U U L I U (Urmarea str. Maros) 

Magazin mare permament din diferite 

c ă r u ţ ă n o i d o m n e ş t i 
Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 

căruţe folosite, în schimb (phaltone cu aco
periş şi fără acoperiş, sănii ect. ect 

Cata log ilustrat în c inste ş i fără p o r t o . 

se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
>ŞC0ALA« de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 60 fii., 
a IlI-a 3 cor. 60 fii- După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V A R G A P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( o a e a p r o p r i e ) . 
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„Nădlăcana" institut de credit şi economi! societate pe actii în Nădlac. 

CONVOCARE 
Ti . p 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, societate pe acţii »NADLÄCANA«, se invită prin aceasta la a 

IX-a adunare generală ordinară 
«are se va ţinea în Nădlac Marţi, în 19 Februarie 1907 st. n. înainte ameazi la oarele 11 în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 
1. Raportul anual al direcţiunei ; bilanţul anului de gestiune 4. Alegerea preşedintelui institutului. 

1906 şh raportul comitetului de supraveghierè. 5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
2. Distribuirea profitului reálisat conform bilanţului. 6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghierè. 
3. Modificarea §§-lor 30, 38, 39 şi 54 din statute. 7. Alegerea consiliului de censura. 

etar al acţiunilor sale în cărţile institutul 
iţa cel mult până înaintea amezii zilei \ 

N ă d l a c , din şedinţa direcţiunei ţinută la 7 Februarie 1907 st. n. Direcţiunea» 

PentrU folosirea dreptului de vot se cere ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiunilor sale în cărţile institutului cel puţin cu 6 luni înaint» 
4c adunare şi să se insinue la cassa institutului, respective, să-şi depună plenipotenţa cel mult până înaintea amezii zilei premergătoare adunării. : 

Active. Conţul Bilanţului. Pasiva. 

912592-66 
490 — 

Cassa în numărar . . . . 
Cambii de bancă . . . . 

după amortisare . . . . 
Casa proprie a institutului şi alte realităţi 

de vânzare . . . . . . . v. . . . 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci . . . 
Acţiuni delà diverse bănci . . . . . . 
Debitori ; . . . 
Mobiliar . . . . . . . . 1386-86 

după amortizare . . . . . 13869 
Interese transitoare restante 

30497 13 

912102 66 

18669 98 
1321 79 
4240 — 

482 41 

1248 17 
780 83 

969342 97 

Capital social: 1000 buc. acţii à 100-
Fondul de réserva 

» » pensiune 
Depuneri spre fructificare . . . 
Cambii réescomptât^ . . . . . 
Dividendă neridicată 
Creditori ; . . . . . . 
Interese transitoare anticipate . . 
Profit net . . • . . . . . . . 

Cor. 100000 
16000 

559 
300619 
527229 

60 
6821 
5860 

12193 

969342 

42 
45 
04 

36 
57 
13 

97 

Credit. Contul Profit şi Perderi. Debit. 

Interese: pentru depuneri. . . 12381*63 
pentru reescompt . . • . . . 30415*56 

Contribuţiune: directă 
10 °fo după inter, de depuneri 

2644-56 
1238-16 

Spese: registre, imprimate, lemne, lumină etc. 
Porto .1 . . 
Salare 
Amortisări : din cambii de bancă . . 490*— 
: dm mobiliar . . . . . . . . 138-69 
Profit net 

42797 

3882 
1184 

294 
7260 

628 
12193 

68240 

19 

72 
25 
54 

69 
13 

52 

Interese delà cambii de bancă 
» de cont-curent . . 

Provisiuni . . . . . . . 

N ă d l a c , la 31 Decemvrie 1906. 

67823 
141 
275 

68240 

41 
59 
52 

52 

DIRECŢIUNEA : 
Aureliu Petroviciu m. p., director executiv. 

S a v a Raicu m. p: G l igor Vidican m. p. Steva Lazar m. p. Nico la ie Pătean tîn. m. p. 
in TI. {.,?;•. ; .• i. ЬЛІ -MI ь ! r , f n t UT. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE : 

Aureliu S t Şuluţiu m. p., contabil. 

Iosif Luţiai m. p. Pavel Roşuţ iu m. p . 

Subsemnatul comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 
•••'«. • r i c t - ' i . - . ЛШЙУ ^ î - .Ы ÂIL = t , ţ -irvw; »VIT A >4 W-f , "f ; :'>! - , J , ! Mota;\«.-<> • • ;-h 
Alexandru Bazintan m. p., preşedinte^ Demetr iu R o m a n m. p. Romul Nes tor m. p. Romul Tăucean m. p . 
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